



МИНИСТЕРСТВО
ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНТРУД РОССИИ)

улица Ильинка, 21, Москва, ГСП-4, 127994
тел.: 8 (495) 606-00-60, факс : 8 (495) 606-18-76

26 ЯНВ 2013

№

На № _____ от

Департамент пенсионного обеспечения рассмотрел Ваше обращение по вопросу пенсионного обеспечения, поступившее от Председателя Комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов Государственной Думы Я.Е. Нилова, и сообщает.

В своем обращении Вы поднимаете вопрос о том, что, по Вашему мнению, поздний выход (после установленного срока) на пенсию для граждан Российской Федерации не выгоден.

Ваши выводы основаны на приложенной информации «Откладывать выход на пенсию выгодно? Нет!», которая была размещена 3 февраля 2014 года на сайте <http://www.45-90.ru/news/otkladyvat-vygod-na-pensiyu-vygodno-net.html>.

Отмечается, что приведенные в указанной публикации расчеты размеров пенсии на примере двух мужчин, достигших на 1 января 2015 года возраста 60 лет и заработавших право на пенсию (первый мужчина оформил пенсию сразу, а второй отложил оформление пенсии на 5 лет.) произведены с использованием произвольных показателей, например, инфляции, при этом не учтены показатели краткосрочного и среднесрочного прогнозирования социально-экономического развития Российской Федерации.

Непонятно, каким образом сделан расчет пенсии, в то время как размер пенсии конкретного пенсионера зависит от его трудового вклада, то есть от продолжительности общего трудового стажа, величины его заработной платы, а также от суммы страховых взносов, перечисленных работодателем на индивидуальный лицевой счет застрахованного лица, начиная с 1 января 2002 года, а также многих других факторов.

Ввиду большого количества допущений, указанные расчеты вызывают сомнение и требуют дополнительного обоснования.

Кроме того, продолжительность жизни на пенсии мужчин и женщин различна. Так, например, по данным Федеральной службы государственной статистики в 2014 году ожидаемая продолжительность жизни мужчин в возрасте 60 лет составила 15,87 года, женщин в возрасте 55 лет - 25,53 года, соответственно; в 2015 году - 15,96 и 25,62 года, в 2016 году - 16,08 и 25,80 года.

Вступивший в силу с 1 января 2015 г. Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» содержит ряд норм, направленных на развитие института добровольного отказа от назначения страховой пенсии (отказа от получения назначеннной страховой пенсии) с целью последующего увеличения размера указанной пенсии.

Так, положениями части 15 статьи 15 названного Федерального закона предусмотрено применение при исчислении размера страховой пенсии по старости коэффициента повышения индивидуального пенсионного коэффициента:

- при назначении страховой пенсии по старости впервые (в том числе досрочно) позднее возникновения права на указанную пенсию;
- при отказе от получения установленной (в том числе досрочно) страховой пенсии по старости и последующего восстановления выплаты указанной пенсии или назначения указанной пенсии вновь.

При этом индивидуальный пенсионный коэффициент за каждый календарный год неполучения страховой пенсии максимальным значением, предусмотренным пунктом 1 части 4 статьи 18 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ (в размере 3), не ограничивается.

Одновременно в случае назначения страховой пенсии по старости впервые (в том числе досрочно) позднее возникновения права на указанную пенсию и (или) в случае отказа от получения назначенной страховой пенсии по старости (в том числе досрочно) при определении размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости применяется коэффициент повышения размера фиксированной выплаты (часть 4 статьи 16 Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ).

Наличие в законодательстве норм, стимулирующих граждан, достигших общеустановленного пенсионного возраста, не получать пенсию, а отложить ее назначение на какой-либо срок, не является новеллой в регулировании пенсионных правоотношений.

Механизм по стимулированию граждан, достигших пенсионного возраста, не обращаться за установлением пенсии с тем, чтобы впоследствии получать ее в большем размере, содержал Федеральный закон от 17 декабря 2001 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (действовал с 1 января 2002 по 1 января 2015 года).

Так, на основании пункта 21 статьи 14 Федерального закона от 17 декабря 2001 г. № 173-ФЗ при назначении впервые страховой части трудовой пенсии по старости в более позднем возрасте, чем это было предусмотрено пунктом 1 статьи 7 этого Закона (60 лет мужчины, 55 лет женщины), ожидаемый период выплаты трудовой пенсии по старости сокращался на один год за каждый полный год, истекший со дня достижения указанного возраста, но не ранее чем с 1 января 2002 года и не ранее чем со дня приобретения права на назначение страховой части трудовой пенсии по старости. При этом ожидаемый период выплаты трудовой пенсии по старости, применяемый для расчета размера страховой части указанной пенсии, не мог составлять менее 14 лет (168 месяцев).

Тем самым предполагалось, что чем дольше гражданин не обращается за назначением страховой части трудовой пенсии, тем меньше у него будет ожидаемый период выплаты этой пенсии, и, следовательно, тем выше становится размер страховой части его пенсии при ее назначении.

Законом РСФСР от 20 ноября 1990 г. № 340-1 «О государственных пенсиях в РСФСР» (действовал с 1 января 1992 по 1 января 2002 года)

предусматривалось, что за работу после назначения пенсии устанавливается надбавка в размере 10 процентов пенсии за каждый проработанный год (12 полных месяцев работы), но не более чем за три года работы.

До 1992 года пенсионерам по старости, работавшим после достижения пенсионного возраста в качестве рабочих (младшего обслуживающего персонала) и мастеров независимо от места работы, а также бригадиров в растениеводстве и животноводстве в государственных предприятиях сельского хозяйства, по их желанию, вместо выплаты пенсии во время работы начислялась после оставления работы надбавка к пенсии. Надбавка к пенсии устанавливалась в размере 10 рублей за каждый полный год работы после назначения пенсии при условии, чтобы общий размер надбавки не превышал 40 рублей, а сумма пенсии с надбавкой - 150 рублей в месяц.

Учитывая что при отказе до 1992 года от пенсии, установленной в максимальном размере (120 рублей) на один год, пенсионер не получил пенсии на общую сумму 1440 рублей (120 руб. x 12 мес.), возместить их, по Вашей логике, также можно было только через 12 лет.

Таким образом, следует отметить, что предоставляя гражданам, работающим после достижения пенсионного возраста и не получающим пенсию, определенные преференции по увеличению размеров таких пенсий путем установления надбавок к ним, повышающих коэффициентов и т.п., законодатель не имел целью возмещение убытков пенсионера в связи с неполучением пенсии за период добровольного отказа от нее.

Законодатель предоставляет преференцию для граждан, принявших решение работать после достижения пенсионного возраста и отсрочить назначение пенсии, в части установления им пенсии в более высоком размере за счет создания специального порядка учета пенсионных прав таких граждан.

Данный механизм, по большей части, выгоден тем застрахованным лицам, которые после приобретения права на пенсию по старости, продолжая работать, не нуждаются в ее получении. В этих случаях после оставления работы и назначения пенсии (т.е. в тот период, когда они утрачивают свой доход и пенсия становится единственным источником средств к существованию), они будут получать указанную пенсию в размере, существенно отличающемся от размера пенсии (при прочих равных

условиях) тех граждан, которые назначили пенсию с даты возникновения права на нее, в чем и заключается суть института добровольного отказа от пенсии.

Учитывая изложенное, по новой пенсионной формуле выходить на пенсию позже выгодно. За каждый год более позднего обращения за пенсией страховая пенсия будет увеличиваться на соответствующие премиальные коэффициенты. Например, если обратиться за назначением пенсии через 5 лет после достижения пенсионного возраста, то фиксированная выплата вырастет на 36%, а страховая пенсия – на 45%; если - 10 лет, то фиксированная выплата увеличится в 2,11 раз, страховая пенсия - в 2,32 раза.

Директор Департамента

И.М. Игнатьев

